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s tante la competenza della persona da cui 
partono. 

Eg l i lia det to beniss imo: per quanto sia 
s ta ta discussa la occupazione afr icana, essa 
è o ramai un p ro lungamen to del la pa t r i a . 
Quindi b isogna pensare ad organizzar la nel 
migl ior modo che può sugger i re la esperienza, 
ed in relazione ai mezzi clie si possono avere 
disponibi l i . 

I n quanto alla proposta del b i lancio colo-
nia le speciale a disposizione del governatore , 
io dichiaro a nome del Grò verno che siamo 
per fe t t amente dispost i ad esaminare questo 
problema; ed ove si possa senza inconvenient i , 
che adesso non pot re i prevedere, r isolverlo, non 
avremo difficoltà ad accogliere la proposta 
dell 'onorevole Antonel l i . / 

Eg l i ha par la to specia lmente della qui-
stione della spesa. E intorno a questo debbo 
una spiegazione al l 'onorevole Antone l l i e al la 
Camera. L 'onorevole Antonel l i ha osservato 
g ius tamente che nel bi lancio 1893-94 è s ta ta 
r imessa in bi lancio per due terz i la somma 
di 500,000 l i re che era s ta ta in questo dimi-
nu i t a ; ed ha soggiunto che ciò dimostra una 
specie d ' incertezza da par te del Ministero. 

Ora io non ho difficoltà di riconoscere ap-
punto questa incertezza. E g l i ha det to che il 
minis t ro della guerra a t tua le può esser quello 
che cercherà magg io rmen te di fa re delle eco-
mie, perchè sempre ha proposto di farne. 

Io non posso che r ingraz iar lo di queste 
parole, perchè ment re r ipe to che la Colonia 
a f r icana è un p ro lungamento della pa t r ia , 
dico pure che bisogna tener la con la minore 
spesa possibile, compat ib i lmente con la sicu-
rezza della medesima. (Bene!) Questo è s tato 
sempre il nostro scopo. P r ima il bi lancio pre-
vent ivo era di 10 o 11 mi l ioni ed i l con-
sunt ivo a r r ivava a 17, 18 milioni , ed una volta 
è ar r ivato anche a 19 mil ioni . Noi abbiamo 
r idot to il bi lancio a otto milioni , e si chiuse, 
come dice l 'onorevole Antonel l i , con dieci 
mi l ioni o poco più. 

Adesso è p reven t iva to in sette mi l ioni ; 
ma come ho dichiarato, non mi meravigl iere i 
che una qualche eccedenza di spesa si po-
tesse mani fes ta re . 

Noi avevamo messa nel bilancio questa va-
r iazione con un sottinteso, che le difficoltà 
ammin i s t r a t ive dimostrano in questo momento 
che non è forse faci le ad ottenere. Si t r a t t ava 
di por ta re la maggior par te dei quadri delle 
t r uppe che sono in Af r i ca nei quadr i che sono 

contempla t i nel bi lancio delle t r u p p e in Eu-
ropa. Si t r a t t ava nello stesso tempo di dimi-
nui re qualche cosa sulle spese di t rasporto 
prec isamente in relazione ai fo ragg i ed alle 
carni , in modo da poter d iminu i re di qualche 
poco il costo della razione. Ed a proposi to delle 
carni e dei foraggi , faccio osservare all 'ono-
revole Antonel l i , che si è già dato ordine che, 
per i foraggi , si proceda ad acquis t i sul luogo, 
e in quanto alle carni, se non si è fa t to pr ima, 
si è perchè c'era in Afr ica una grande mor-
ta l i t à di bes t iame per mala t t i e contagiose, e 
non conveniva ancora adot tare questo si-
stema. 

F ina lmen te si contava ancora che i l de-
posito centrale di Napol i fosse considerato 
come una sezione del d i s t re t to mi l i ta re di 
Napoli. 

Tut to questo lasciava sperare di fare una 
qualche economia : economia che ora sembra 
di dubbia realizzazione. Soggiungo però che 
se l 'economia non si potrà r agg iungere in 
questo capitolo, t roveremo forse una corrispon-
dente d iminuzione in a l t r i ; ed allora si po-
t rà , alla chiusura dell 'esercizio, fare il com-
penso. 

Pe r u l t imo debbo dire che l ' incer tezza di-
pende anche dal fa t to di un nuovo organico 
che sarebbe stato concordato col governatore 
e che sarà pubbl ica to quanto pr ima. 

Io spero che l 'onorevole Antone l l i pot rà 
essere soddisfat to di queste r isposte. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
Antonel l i . 

Antonelli. P rendo at to della dichiarazione 
dell 'onorevole minis t ro e lo r ingrazio. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
relatore. 

Pais-Serra, relatore. L 'onorevole mio collega 
ed amico Antonel l i ha voluto amareggiare , 
non dirò la gioia, ma il piacere che aveva 
manifes ta to la Giun ta generale del bilancio, 
nel constatare una non l ieve economia in 
questo capitolo. E g l i ritip±ie che una simile 
economia non possa cont inuars i nel bi lancio 
futuro, ed anzi osserva che nel bilancio del 
1893-94 vi sarà un aumento. Ma la Commis-
sione generale del bi lancio doveva l imi tars i 
ad esaminare l 'economia effet tuatasi in questo 
capitolo ne l l ' a t tua le esercizio, e s i r i s e r v e r à 
di esaminare se nel fu tu ro esercizio vi sarà un 
aumento, se questo sarà p iù o meno giustifi-
cato. 

Quindi per ora ha preso atto dell 'econo-


